2. Técnicas de Resolucdo em Optimizacdo Combinatoéria
32 Aula

2.1. Optimizacdo Combinatéria - Introducao

2.2. Relaxacoes
Relaxacao
Relaxacéo Linear
Relaxacao Lagrangeana

2.3. Resolucéo exacta de problemas
Branch and Bound
Planos de Corte

2.4. Software
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OPTIMIZACAO INTEIRA
Branch and Bound

> PLI de Minimizagéo: z* = Min{cx:xeS}

» Pretendemos “partir’ o problema inicial em problemas mais faceis
de resolver e que nos levem a resolucéo do problema inicial!

K
> Decompondo S em subconjuntos mais pequenos, S = Usk

e considerando  7¥ — Minfex: xS, | k=1
entdo: 7 —=min z¥
k
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OPTIMIZAQAO INTEIRA
Branch and Bound
» PLI de Minimizag&o: Cancelamento de ramificag&o a partir de um nodo

27 27
(e N

Il
IN N

20 15 20 13
i. SO do subproblema

ii. Subproblema de valor

. nunca melhor que o de P2
iii. Subproblema impossivel!

» Obtencao dos limites para os valores de cada subproblema:
» Majorantes — SA primais
» Minorantes — relaxag6es; dualidade
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OPTIMIZACAO INTEIRA

. Branch and Bound
Questdes:

» Como escolher os subconjuntos S,?
» Qual a regra de particdo/ramificacéo?

» A partir de cada nodo devemos dividir a resolugdo em dois ou mais nodos?
» Por que ordem se devem analisar os subproblemas em estudo?

>

Quais as regras para obtengéo de limites?

Programag&o Binaria: @ xg {0, 1}

=0 x=1
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OPTIMIZA(;AO INTEIRA
Branch and Bound

Programacéo Inteira:

Xx=o¢Z
X <lo]  x >[a]

Ramificacéo @

S =Snix:x, <ol S, =Sn{x:x >[a]
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OPTIMIZAGAO INTEIRA

Exemplo
« Graficamente - PLR

X2

Min z =x; —2Xy
X; =X, 20
Xq +2X%5 <5
X <3

+
xl,xzeRO

RL.RL| (5.5
X :(x Ol IS e
=KX ) (3 3)

=15 :—ggz*SO:z(0,0)
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OPTIMIZACAO INTEIRA

£
RL 3’3
X1S

Ramificacdo

Min z=x; —2X,

|_\
: IN
I
|
vV wlo
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N
*
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o
I
N

Branch and Bound
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OPTIMIZACAO INTEIRA

Xy < X =2
rd
Ramificacao @
x=(1;1)
z;=-1

SA! Fim — actualizagdo do majorante

z=21=—1
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Branch and Bound
Pl
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OPTIMIZA(;AO INTEIRA
Branch and Bound

;:—§sz*§0:2 P,
3 .
X <1 X =2
@ Ramificacéo
x:[2 ;§
2
z,=-1

Fim — valor igual ao do majorante!
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OPTIMIZACAO INTEIRA
0. Fazer: Py« PLR; Sy« S ;ns «<- 0 {contador do nimero de subproblemas} Branch and Bound
1. Resolver P,
Se aSOde P, éadmissivel de PLI, FIM (étambém SO de PLI)
c.c., criar a raiz da arvore com o subproblema P, e respectiva solugéo
k <— 0 {n.° do subproblema em analise};
2. {Ramificacdo} Ramificar P, em dois subproblemas:

Seja X,= « ¢ Z. Incluir na arvore os dois novos subproblemas por resolver:
— Mi . | _ .
(Pns+1) Ins11= MIn{CX IX€Spiqs com  Speiq =S m{x RS [a] }

(Pns+2) Ingi2 = Min{cx ‘Xe Sns+2Jl com  Speio =S¢ m{x Xz ’—CL—| }
Fazer ns <« ns+2;

3. Se  existirem subproblemas por resolver: resolver um qualquer desses subproblemas, seja Py; Ir para 4
c.c., FIM (SO: melhor SA encontrada)
4. {Limitag&o}

Se P, é impossivel ou tem valor 6ptimo Zy > 7  cancelar a pesquisa nesse ramo; Ir para3

c.c., Se aSOdeP, for SA doPLI cancelara pesquisanesse ramo; Ir para5
c.c., Irpara2;

5. Se z;, <7 actualizar: 7 « ., € considerara SO de P, como melhor SA;

6. Se Z=17 FIM (aS.O. é asolucéo com valor 7= z)

E
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c.c., Irpara3.
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OPTIMIZA(;AO INTEIRA
Branch and Bound

Regras:
» Escolha da variavel para a ramificagao:
» Variavel de menor/maior indice

> Variavel mais fraccionaria:
sendo f. =x.—|X.
f i =X \_x JJ

escolher: arg max {min (fj ;1- fj)Jl
j

» Escolha do nodo para analisar (problema P,):

» Depth-first
» Escolher o nodo com o melhor valor de 7, (valor mais baixo)
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OPTIMIZAQAO INTEIRA
Exercicios

Resolva os dois problemas seguintes, utilizando o branch and bound e considerando como regra

para escolha da variavel de ramificacéo:

a) A variavel mais fraccionaria.
b) A variavel diferente da escolhida em a) e de indice mais baixo possivel.

1) Min 2 =5X; +Xy + X3 +2%, +3Xg 2) Max z=3X; +4Xy +2X3 + X, +2Xg
Xy —5Xg + X4 +2X5 > -2 4%, — Xp+ Xg+X4+X5 <15

5%, — X + X =7
17 72 5 = Xq +3Xy +3X3 =Xy — X5 <22
X; + Xo +6Xq +X >4
1 2 37T %4 2%y + X = Xg+ X, +3%5 <13
> .
X1 Xg: %30 %4, %5 20 xjeza j=12,3,4,5

X1, Xg, X3 inteiros

Solver

Simulag&o e Optimizagdo 63

L

E
G,

DEE — Decisé@o Econémica e Empresarial

Instituto Superior de Economia e Gestao . . -
M Candida Mouréo 2010/11



exHL 11_7_8_B_B.xlsx

